当年的借款"无尽"的诉讼



郑女士自己开公司。头几年,生 意算是风生水起。郑女士买了大房, 还买了宝马车。可这几年,郑女士的 公司开始走下坡路。郑女士竟然想 用自家的房子套取银行贷款。经朋 友介绍,郑女士与邵先生协商,由邵 先生出面购买郑女士名下房屋,并 以向银行贷款的方式,为郑女士套 取银行贷款。之后,郑女士与邵先生如约签订《上海市房地产买卖合同》,邵先生作为房屋买受人与银行签订了抵押借款合同,郑女士也拿到了从银行获得的贷款。郑女士想有了钱,马上就把银行贷款还了,产权证上名字也可以由邵先生变成自己。可郑女士的生意一直没起色,她只能按月偿还银行贷款。郑女士以为就这样月月还下去,没几年,房子还是可过户到自己名下。可这一天还没到,不速之客却找上门,这人手拿这套房的产权证,称房子是他的。

原来,邵先生瞒着郑女士,将房屋擅自出售给了这位唐先生,还以

唐先生的名义,向银行又贷了一笔款。之后,郑女士以她与邵先生,邵先生与唐先生签订的买卖合同均不是真实的买卖关系,而是向银行套取贷款为由,起诉至法院,要求法院确认两份买卖合同无效。法院判决支持了郑女士的诉讼请求。郑女士想合同被判无效后,可与邵先生、唐先生协商解决此事,但三方始终无法达成一致意见。这样,郑女士就只得将邵先生和唐先生再次告上法院,要求他们协助将房屋恢复登记至郑女士名下。庭审中,法院追加贷款银行为第三人,郑女士同意先行偿还这套房屋上的银行抵

押贷款.

合同无效或被撤销后,因该合同取得的财产,应当予以返还;不能返还或没必要返还的,应当折价补偿。郑女士与邵先生之间的买卖合同,邵先生与唐先生之间的买卖合同均已被法院判决确认为无效合同。现郑女士自愿同意代为偿还该房屋上第三人贷款银行的抵押贷款,以涤除抵押登记,在该房抵押登记涤除的前提下,该房无任何其他权利限制,符合产权过户的条件。郑女士要求房屋产权恢复至其名下的诉讼请求,应得到法院的支持。

法院采纳了我方的观点,判决 郑女士代唐先生偿还第三人贷款银 行的借款本金及利息等;第三人贷 款银行在上述借款本金及利息等获 得清偿后注销设立在该房屋的抵押 登记;唐先生于抵押注销后,配合将 该房屋恢复至郑女士名下。

上海市申房律师事务所主任 孙洪林 律师



申房律师事务所 法律咨询热线: 021-63546661

你讲我评

丈夫去世后,辛阿姨就把儿子谢 先生当作唯一的精神支柱。儿子结婚 的喜讯,虽然冲淡了她的悲伤,但自 从儿子娶了媳妇后,她发现儿子不像 以前那么关心她,令她十分伤心。

儿媳是湖北人,本来辛阿姨与亲 家关系还可以,她在儿子婚前也去当 地商量过婚礼的事,双方沟通还算畅 快。按照传统习惯,床上用品应该由 女方家里购置,但亲家不是嫌贵,就 是嫌颜色不好,最后只在超市里买了 便宜货。而亲家对应该由男方提供的 香烟、糖果却提出种种要求。这就算 了, 谁知就在举办婚礼的前一天晚 上,亲家突然向辛阿姨提出要3万元 礼念。辛阿姨没有任何思想准备,也 拿不出3万元现金,不依不饶的亲家 提出能否借钱。对亲家的突然袭 击,辛阿姨十分尴尬,而一旁的儿 子竟指责母亲不给面子, 这让辛 阿姨很伤心。最后这笔礼金没给

成,两亲家不欢而散。 回房后的辛阿姨越想就越忿 忿不平,媳妇还没有进门,儿子就 这样对待自己,以后的日子简直 不敢想。万般无助的辛阿姨感到 人生无望,竟然写了遗书服下安 眠药自杀。第二天一早,儿子见母 亲没有起床,便到母亲房间探望, 一眼见到昏睡的母亲和枕边的遗 书,赶紧将母亲送去医院抢救,幸 好抢救及时没有大碍。儿子的婚

的 礼如期举行,辛阿姨也参加了。 但礼金的风波让婆媳俩有了 心结。婚后,小夫妻俩和辛阿姨一 起生活,与儿子谈恋爱时至少还 叫一声阿姨的媳妇, 进门后就再 也没叫过婆婆。一年夏天,辛阿姨 出皮疹躺在床上8天,儿子儿媳都 没有问候一句。不但如此,有时辛 阿姨叫儿子到房间里说话,儿媳还会 不高兴。因为礼金的芥蒂,两亲家也 形同陌路, 每次亲家来辛阿姨家时, 双方都无话可说。而且亲家饭来张 口,从不帮忙做家务,为此辛阿姨向 儿子抱怨,不知怎么被儿媳和家人听 到了,双方关系越闹越僵。

万般无奈的辛阿姨只得离家出走在外租房,儿子认为母亲和丈人一家遇见会不开心,不仅没有阻拦,而且从不打电话问候。儿媳对婆婆更是从不关心。没有原则的儿子不知道该怎么处理母亲和丈人一家的关系,母子俩便一起来向我求助。

我完全理解辛阿姨的感受,自己也有类似的体会。我的儿子小时候和我最亲,可是自从儿子有了女友后,就开始改变了,作为母亲很难接受这种改变。辛阿姨已经习惯了和儿子两人的生活,忽然间儿子结婚了,多了

儿媳、亲家,还有孙女,这些改变让她不习惯。我告诉谢先生,作为儿子,要体谅母亲,就拿礼金的事来说,谢先生完全可以化解这个矛盾,妻子也可以帮助他,由他们拿出来,就不会让两家人那么尴尬。

我也劝慰辛阿姨要面对现实,改变自己,否则最后吃苦的还是她,这也会让儿子左右为难。亲家今后一定还是会来上海,辛阿姨可以主动和儿子儿媳商量沟通。其实肚子里打架,比真枪实弹还要伤人,要是坦诚好好沟通,也不会有那么多问题。辛阿姨不是不明道理的人,只是她在家摆出一副"慈禧太后"的脸,吃力不讨好。

谢先生听了我的话,承认自己有不对的地方。他坦白告诉我,他希望一家人住在一起,只是平时和母亲的沟通少,小矛盾就变成了大矛盾。谢先生也向母亲许诺,以后会多为她考虑,多关心她。听了这番话,辛阿

虑,多关心她。听了这番话,辛阿姨终于露出了笑容。

人民调解员 青云

【律师点评】

玉

彩礼,通常是指一些地方,由 男方在婚姻约定认成时给予女方 的聘礼或礼金的习俗。这种聘礼、 礼金俗称"彩礼"。《婚姻法》司法解释 中对彩礼的返还是有规定的,当事人 请求返还按照习俗给付的彩礼的 如 果查明属于以下情形,人民法院应当 予以支持:(一)双方未办理结婚登记 手续的;(二)双方办理结婚登记手续 但确未共同生活的:(三)婚前给付并 导致给付人生活困难的。适用前款第 (二)、(三)项的规定,应当以双方离 婚为条件。这里的彩礼具有严格的针 对性, 必须是基于当地的风俗习惯, 为了最终缔结婚姻关系,不得已而为 给付的,其具有明显的习俗性。因此, 法院对于当事人诉请返还彩礼的案 件,应根据双方或收受钱款一方所在 地的当地实际及个案具体情况,确定 是否存在必须给付彩礼方能缔结婚 姻关系的风俗习惯,否则只能按照赠 与进行处理。

连娜 律师

家庭协议签订后的兄弟间"斗争"



吕先生是家中长子,有一个弟弟,从小弟弟对他言听计从。他对弟弟也很好。当然这都是两人工作、结婚前的事了,随着兄弟俩各自成家,感情也有点淡了。

吕先生家里有套老房子,一直是父母两人在住,承租人是父亲。吕先生家里条件好一点,而且住的离父母比较近,加上吕先生是家里的老大,平时他和妻子照顾父母就多一点。吕先生结婚时,单位给他分了一套房子,他就从老房子搬了出去,户口也一起迁走了。而弟弟是住在老丈人家的,户口就没有迁出,后来小侄女因为读书,户口迁到了老房子处。

两年前,老房子遇征收,此时,父亲身体不大好,就委托了户口也在老房子处的弟弟,去和征收单位签订了征收补偿协议。这

次一共分了三套房子。其中一套 大一点, 家里说好照顾弟弟经济 条件不好,就分给弟弟和小侄女, 另外一套中套登记在父母名下, 还有一套小套登记在父亲一人名 下。父母是想要尽量一碗水端平, 于是召集吕先生夫妻俩和弟弟夫 妻俩,开了个会,还签了一份家庭 协议。这个协议是大家商量好后, 父母两人去文印店打印出来的。 内容为: 登记在父母名下的产权 房由吕先生和弟弟两人继承,一 人继承一半, 登记在父亲名下的 那套房屋产权由吕先生继承,弟 弟自愿放弃这套房屋的继承权。 协议上特别写明,这个协议是大 家共同协商的结果, 今后不得因 任何原因发生变更或反悔。当时, 在场的六个人都在这份家庭协议 上签了名字。

可就是这样,在父母过世后, 弟弟还是反悔了,不同意配合吕 先生办理房屋的产权过户手续。 而且吕先生还发现,弟弟之前还 利用自己是父亲委托人的身份, 把那套本应登记在父母名下的房 子,在安置房定购单上写了他和 女儿,以及父母四人名字。

于是吕先生找到我们,根据他的讲述,以及提供的家庭协议, 我们撰写了起诉状,要求确认本 应登记在父母名下的房屋归吕先 生所有,由吕先生给付弟弟一半 的房屋折价款;另一套登记在父 亲名下的房屋归吕先生所有。

庭审中,我们提出家庭协议 是各方当事人真实意思表示,应 恪守履行。吕先生夫妇、弟弟及其 配偶在父母生前就共同确认同意 房屋权属的分配方案,该家庭协 议对各方都发生法律效力。

在法院的主持下,吕先生和 弟弟一家达成调解协议,那套本 应登记在父母名下的房屋归弟弟 所有,弟弟给付吕先生相应的房 屋折价款,另一套房屋归吕先生 所有。

黄华明 律师

扫一扫.房产律师在线答疑



线上线下

新民法谭,既是您手中这份沪上著名纸媒的法治类周刊,又是新媒体时代您的"掌上 注律顾问"

新民法谭已推出"房产律师"和"的哥信箱"两个专栏,法 谭君邀请沪上多位知名律师,组 成栏目强大的顾问团,回答粉丝 在房产和婚姻方面的各类法律问题

本报读者如果有房产方面 的法律问题希望咨询律师,如 今也多了一个新渠道,可以扫 一扫,关注新民法谭微信公众 号,并给法谭君留言,律师会在 线免费提供法律服务。

法谭推出免费线上法律咨询后,得到了谭粉与读者的大力支持。接下来新民法谭将会有更多的改变出现,希望大家多多捧场,新民法谭就是您的堂上法律顾问。



更多精彩内容,请关注新民晚报 法治类微信公众账号"新民法谭"(微信 号"xmft2013")

离婚了也无权单方撤销赠与

谢老伯与老伴育三女一子。谢老伯重男轻女。后来,儿子也生了儿子,谢老伯对孙子的疼爱,让老伴都觉得有些过了。

儿媳生了孙子后,在谢老伯家的地位突涨。儿媳提出儿子单位分的房子有点小,想置换一套新的学区房。可就算把原来的房子卖了,钱也差不少。谢老伯知道后,主动提出不够的房款全部都由他出,只要孙子住的开心,上学学习好就行了。房子是买好了,可去年儿子

和儿媳却闹起了离婚。当初买房子时,谢老伯虽然出钱,但产权证上却只写了儿子和儿媳的名字,如果离婚,房子怎么分是个问题。谢老伯也参与了他们离婚的事,最后说好,离婚后,房子大家都不要,给孙子。离好婚后,儿子给谢老伯看了他们的自愿离婚协议书,上面写的很清楚,房子归孙子所有,离婚后一个月内办理产权变更手续。但现在半年都过去了,前儿媳提出她不同意把房子给孩子

了,她要自己的那一份。谢老伯 就想来问问,难道没有过户,前 儿媳就可以反悔吗?

听了谢老伯的讲述,梁蔚飞律师对他遇到的问题进行了法律分析。离婚协议中的约定是对离婚后相关事务"一揽子"的解决方案。如果允许一方反悔,那么男女双方离婚协议的"整体性"将被破坏,女方在未征得作为共同共有人的另一方同意的情况下,无权单方撤销赠与。